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Тема. В. Симоненко, В. Стус. Бунтарські мотиви їх поезій – це подвиг?

Мета: на основі віршів дослідити глибину філософської думки поетів про сенс життя, зіставити образну систему поезій В. Симоненка та В. Стуса, стимулювати учнів до роздумів над важливими життєвими проблемами, допомогти усвідомити, що рух шістдесятників був справжнім духовним подвигом у тоталітарних умовах, формувати високі етичні ідеали, виховувати пошану до народних святинь: мови, історії, культури.

Обладнання: збірка поезій, портрети, грамзапис.

Тип уроку: урок-диспут.

Хід уроку

А що таке життя?

Чи те, що переждалось?

Чи все-таки життя – 

Це те, що відбувалось?

Ліна Костенко

І. Актуалізація опорних знань і вмінь учнів

· Що вам відомо з уроків історії про рух шістдесятників?

· Чи було в той час місце подвигу?

· У чому, на вашу думку, полягає подвиг поета?

ІІ. Первинне сприйняття

Сьогодні в наше суспільство увірвався вітер часу – все закрутилося і перемішалося: правда, вигадка. Напівправда… Починаємо прозрівати, усвідомлювати своє місце в історії людства. Починаємо переосмислювати минуле країни. Доходимо якогось висновку. Кожну віху історії нелегко збагнути сьогодні, але мабуть, не відбудемось ми як нація, якщо не прагнутимемо до осягнення розуміння минулого, взяти з нього найкраще, щоб понести далі. Отже, спробуємо усвідомити, що рух шістдесятників, творчість яких ми вивчаємо нині, був справжнім духовним подвигом у тоталітарних умовах, яскравим спалахом молодіжного інтелекту, творчості, національної свідомості. Такими представниками є Василь Симоненко та Василь Стус. Це діти пост сталінської доби. Вони вийшли далеко за рамки офіційно дозволеної «демократизації». Вони успадкували найкращі риси своїх попередників: патріотизм, щедрість, скромність, доброту, розум, любов до навколишнього світу. Саме про них ми і поговоримо сьогодні. Їх твори про життя допоможуть нам вирішити важливі проблеми: що таке життя? Як його прожити?

· Чи можете пригадати авторів і їх висловлювання про життя?

В. Шекспір: «Життя – театр, а люди в ньому актори».

Г. Сковорода: «Світ подібний до театру: щоб грати у ньому успішно і з похвалою, беруть ролі за здібністю».

– Яке з них вам ближче? (Г. Сковорода)

ІІІ. Осмислення матеріалу

1. Виступ учнів про творчість В. Симоненка і В. Стуса.

Є тисячі доріг, мільйони вузьких стежинок,

Є тисячі ланів, але один лиш мій.

В. Симоненко
Муза В. Симоненка утвердила його на принципах єдності слова і діла. Письменники шістдесятники узяли на себе весь тягар складної боротьби, взяли на себе відповідальність за виживання українського народу, його мови, культури. Поет постав перед нами сурмачем молодого покоління, що дітьми-постушками вийшло з воєнних заграв. Зболений ранніми болями, одержимий жагою любові до України, він виповів це у пекучих рядках:

Не шкодуй добра мені, людині,

Щастя не жалій моїм літам-

Все одно ті скарби по краплині

Я тобі закохано віддам.

Василь Симоненко- відданий син своїй землі, якого вона завжди пам’ятатиме, який жив, любив, ненавидів, страждав, творив і згорів за неї.

Не тьмяніє з роками поетична зоря Василя Симоненко. Вона променить високим чистим світлом у небі українського письменства. Творчість поета знайшла шляхи до юнацьких сердець, до народу, до України.

…Ми ще повернемось, обов’язково повернемось,

Бодай - ногами вперед, але: не мертві, але: не переможені, але: безсмертні.

В.Стус

Наприкінці 60-х років Василь Стус писав: «Поет повинен бути людиною. Такою, що повна любові, долає природне почуття зненависті, звільняється від неї, як од скверни. Поет – це людина. Насамперед. А людина- це насамперед добродій.»

Прекрасні слова. І не просто слова, за ними – діло, вчинок, доля, життя і творчість, буття і смерть.

За радянських часів Василь Стус захопився ідеєю справедливості свідомо, як справжній римлянин духу, беззбройний, беззахисний перед ударами долі. Найгострішим його мечем був вірш, а найміцнішим щитом – безмірна, тверда віра у справедливість. Справді, треба бути титаном душі, щоб піднестися над усією потворністю і страхітливою силою радянського концтабору. Всі свої почуття Стус виливав у поезії. Палкі рядки у своїй довершеній гармонії таїли найстрашніші муки, найдошкульніші звинувачення, найболючіші удари.

Народе мій, коли тобі проститься

крик передсмертний і тяжка сльоза

розстріляних, замучених, забитих

по соловках, сибірах, магаданах.

І ці удари були відчутними. Ті, хто мав потужний броньовий механізм примусу, знищення, раптом виявляли свою цілковиту беззахисність перед цими рядками правди, бо зброєю Стуса була Правда.

Вражає цілісність поетового патріотизму. За кожним помислом, за кожним образом – Україна. Відірваність від рідної землі, «розлука, ствердла на бурштин», тільки посилили відчуття синівського зв’язку з рідною землею:

О земле втрачена, явися

бодай у зболеному сні,

і лазурово простелися,

і душу порятуй мені.

Поетичне слово Стуса енергійне, сповнене внутрішнього вогню, щомиті готове вибухнути. Його вірші – поетичне втілення «біди», в якій він жив і яку окреслив як «смертеіснування» -життєсмерть».

2. Робота у групах.

Клас поділяється на дві групи: перша – подає приклад поезій В. Симоненка, В. Стуса; друга – шукає істину, висловлює точку зору з приводу сенсу життя.

	1. «Як добре те, що смерті не боюся» (В. Стус).
	Образ-символ. Який він?

	2. «Не лицемірити, не чванитись пихато…».
	Що означає нести свій хрест?

	3. «Суд» (В. Симоненко), «47-й рік».
	Чому яскраве життя має короткий вік?

	Висновок: Чи можна назвати Стуса і Симоненка спорідненими душами? Чому?

	4. «Задивлюсь у твої зіниці», «Курдському братові», «Лебеді материнства», «На колимськім морозі калина», «О земле втрачена, явися…».
	Які погляди висловлюють поети на питання злиття націй, мовної політики комуністичної парті?

	5. «Веселий похорон», «Герострат».
	Якою має бути діяльність людини на землі? Як це зображується в поезіях?

	Висновок: Так чому ж громадянська позиція поетів така незвична?


IV. Підбиття підсумків

· Чи варто платити за яскраве життя таку велику ціну? (Роздуми учнів.)

(Учнем зачитується ще раз вірш В. Стуса «Як добре те, що смерті не боюся…».)

V. Домашнє завдання

1. Повторити визначення філософської лірики.

2. Скласти діалог між собою і поетами-шістдесятниками на тему: «Що є життя?»
